

农场专项资金管理的优化策略分析

王艳萍

(黑龙江省江滨农场,黑龙江 萝北 154243)

摘要:近年来国家对农业发展越发重视,并加大对农业的投入力度,这也使投入农业的专项资金呈现出逐年增加的态势。基于这种大背景下,农场在农业中一直占据重要位置,因此当前财政投入农场的专项资金数量较多,对农场专项资金管理工作提出了更高的要求。文中分析了农场专项资金管理的现状,并进一步对农场专项资金管理的优化策略进行了具体的阐述。

关键词:农场;专项资金管理;范围;要求;优化策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.109

农场的发展与国家粮食安全息息相关,国家每年都会给农场拨付各项专项资金。但由于多种因素的影响,农场专项资金管理工作中存在一定的问题,这也对专项资金使用效率和安全造成较大的影响。因此农场要加强对专项资金管理工作的重视,并积极采取有效的措施保证专项资金的合理使用,确保专项资金能够发挥出应有的效能。

1 农场专项资金管理的现状分析

专项资金一般是由财政部门或是上级单位进行拨付,其主要用于公共事业发展、社会保障、经济建设和政府决策性补贴等,也可以应用在专项工程建设上,需要单独进行核算和报账。农场专项资金主要以三部分为主,其中基本支出预算拨款主要是用于农场基本经费支出,项目支出预算拨款用于各项专项资金和基本建设支出,基本建设类项目拨款则作用建设项目资金。对于农场专项资金的使用,各类项目支出都有相关项目支出专门的管理要求,建设类项目资金主要用于各项基本建设项目投资,通常这些项目为国家重点支持的项目。专项资金要求做到专款专用,避免出现挪用和占用的情况。当前农场专项资金支付多是由国库直接支付或是授权支付,农场完成资金的使用和管理。对于农场专项资金而言,针对资金的预算拨入、资金使用和绩效评价等各个环节都具有严格的管理要求。特别是对于农场而言,更需要加强对专项资金的管理。具体要通过建立专款账户进行储存,拨付的专项资金要做到专项使用,并专用进行管理,进一步保证专项资金使用和管理的安全。

2 加强国有农场专项资金管理的优化策略

2.1 加强对专项资金的重视

专项资金管理工作具有特殊性,在实际工作中,需要重视资金的使用用途,保证资金的使用效率。针对农场专项资金宜实行精细化管理,具体要制定专项资金使用计划和方案,合理分配专项经费。同时还要规范专项资金使用流程,建立健全具体的管理制度,确保专项资金使用到位。同时还要强化对专项资金使用进度的监管,全面提高专项资金管理工作的效率和质量。

2.2 健全专项资金监管体系和内控制度

农场需要严格遵守相关法律法规,进一步规范专项资金的使用和管理过程,积极建立健全农场专项资金管理制度,并健全预算管理制度,进一步强调部门预算管理在专项资金管理工作中中的重要地位。同时还要对资金运作程序进行明确,进一步细化专项资金项目,对项目运作时间和工作要求进行明确,全面提高专项资金管理使用效率。而且为提高专项资金管理水平,还要建立健全内控体系,制定具体的管理方法,对各部门的职责范围进行明确。特别要重视发挥内审职能,健全内审制度,实现对专项资金的动态跟踪管理,进一步提高专项资金管理效能,实现专项资金管理的规范化和制度化。

2.3 实行专项资金单独核算

专项资金主要用于具体项目建设或是使用的资金。农场专项资金使用用途具有特殊性,因此农场在专项资金管理工作中要求做到专账核算,并由专人进行管理,确保做到专款专用。农场财务管理人员要严格按照具体的管理要求和用途对专项资金进行管理和使

用。即在实际工作中,需要对专项资金的来源和使用进行控制,进一步对专项资金进行细划,细化各项支出,确保专项资金核算的规范性和合规性。为了避免专项资金使用过程中出现违规现象,宜建立健全内部控制制度,并采用专户管理模式,这样可以保证专项资金的及时拨付,进一步确保专项资金的安全,真正做到专款专用。

2.4 强化资金控制

当前国家财政针对于农场资金的安排,多数情况下都为专项拨款,这也导致专项资金项目较多,资金金额呈现出逐年增长的态势。农场为了保证专项资金使用的有效性和安全性,需要积极促进专项资金项目管理的完善。即在实际工作中,财政部门需要对立项、筛选和论证等工作严格把控,并对不同类型专项资金项目支付方式进行明确。一些重要且规模较大的项目,宜采取项目阶段验收拨付的方式。普通的项目要求资金使用单位在专项开展之前要制定费用预算,尽可能的做到详尽,整个项目开展过程中要严格按照预算标准执行。

2.5 加强对专项资金的管理和监督

农场专项资金使用过程中,需要积极转变管理模式,提高资金使用水平。在实际工作中宜合理进行资金分配,保证资金的灵活使用,更好的满足专项资金的使用要求。同时还要建立专门的管理制度,强化预算审批管理,进一步提高专项资金使用和管理效率。特别是针对一些特殊专项资金的使用,要严格按照相关的规范和标准,明确专项资金使用用途和内容。针对农场专项资金,要求财务管理人员要履行好专项资金监督工作。财务管理人员在做好基本财务工作的基础上,宜积极参与专项资金的全过程监督。在实际工作中,农场需要对专项资金支出的监督加大重视工作,进一步扩大监督范围,使监督贯穿于专项资金使用的全过程,保证专项资金的规范和合理使用。

3 结束语

在当前农场专项资金管理工作中,由于在实际工作中仍存在许多不足之处,因此在加快建立健全专项资金管理制度,进一步加强对专项资金的重视度,并强化监管和内控,采取单独账户进行核算,实现对专项资金使用过程的全面控制,更好的发挥出专项资金的实际效能,确保专项资金在农场发展建设过程中能够发挥出良好的使用效果,获得更好的经济效益和社会效益,促进农场的更快更好发展。

参考文献

- [1]牛天羽.黑龙江国有农场专项资金管理问题及对策[J].现代商业,2015(07).
- [2]姚翠红.农村专项资金管理存在的问题及策略[J].财会学习,2018(06).
- [3]刘瑛,吕映辉.农业专项资金管理存在的问题成因及其对策[J].财会学习,2017(22).